
TJ SOKOL Bohdalov si Vás dovoluje pozvat:
V pátek 6.8.2021 od 16.30 hod. pořádá 
STARÁ GARDA turnaj starších pánů v malé kopané.
V neděli 8.8.2021 sehrají od 16.30 hod. 
mistrovské utkání muži I.B. s mužstvem Rudíkova
Po skončení utkání v hospůdce – posezení 
s kytarou – Jardou a Jardou Neumanem.
Přijďte zafandit a pobavit se 

Úřad městyse: Bohdalov 250, 592 13, tel.: 566 677 137, e-mail: bohdalov@bohdalov.cz

pokračování na str. 13
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Souhrn usnesení č. 3/2021 ze zasedání zastupitelstva městyse Bohdalov
konaného dne 30.06.2021 v 19:00 hod. v kulturním domě v Bohdalově
●● Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse Bohdalov schvaluje rozšířený program
zasedání. Výsledek hlasování: Pro  9, Proti  0, Zdrželi se 0, Usnesení bylo schvále-
no ●● Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse Bohdalov bere na vědomí informa-
ci o provedení rozpočtového opatření č. 3/2021. Rozpočtové opatření je do výše li-
mitu stanoveného zastupitelstvem městyse Bohdalov v usnesení 3/2011 a v usnese-
ní č. 6/2014 a zastupitelstvo konstatuje jeho věcnou správnost. Výsledek hlasování:
Pro  9, Proti  0, Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno ●● Návrh usnesení:
Zastupitelstvo městyse Bohdalov schvaluje rozpočtové opatření č. 4/2021.
Výsledek hlasování: Pro  9, Proti  0, Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno ●●
Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse Bohdalov schvaluje závěrečný účet mě-
styse za rok 2020 včetně zprávy auditora o výsledcích přezkoumání hospodaření
městyse za rok 2020 s výrokem bez výhrad. Výsledek hlasování: Pro  9, Proti  0,
Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno ●● Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse
Bohdalov schvaluje účetní závěrku městyse za rok 2020. Výsledek hlasování: Pro
9, Proti  0, Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno ●● Návrh usnesení:
Zastupitelstvo městyse Bohdalov schvaluje bezúplatný převod nemovitého majetku
– stavby Tři posilovací studny v k.ú. Chroustov na pozemcích v k.ú. Chroustov dle
záměru č. 5/2021. Výsledek hlasování: Pro 9, Proti  0, Zdrželi se 0, Usnesení bylo
schváleno ●● Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse Bohdalov schvaluje výpů-
jčku nebytových prostor v budově Bohdalov č.p. 250, sídlo městyse Bohdalov pro
účely administrativní činnosti Svazu vodovodů Bohdalov dle záměru č. 6/2021.
Výsledek hlasování: Pro 9, Proti  0, Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno ●●
Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse Bohdalov schvaluje změnu smlouvy pach-
tovní včetně dodatků k této smlouvě mezi podílnickými obcemi Lesního družstva
obcí (propachtovatelem) a Lesním družstvem obcí se sídlem v Přibyslavi (pach-
týřem) dle záměru č. 7/2021. Změnou smlouvy pachtovní dochází ve ke změně
článku II. Výše pachtovného. Výše pachtovného z lesních pozemků bude činit  43
% z tržeb za vlastní dříví v peněžním plnění. Výsledek hlasování: Pro 9, Proti  0,
Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno ●● Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse
Bohdalov schvaluje žádost Základní školy a mateřské školy Bohdalov o povolení
výjimky z počtu dětí ve dvou odděleních MŠ Bohdalov pro školní rok 2021/2022.
Výsledek hlasování: Pro 9, Proti  0, Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno ●●
Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse rozhodlo o výběru nejvhodnější nabídky a
o výběru dodavatele na stavební práce - „Bohdalov – navýšení kapacity vodovod-
ního přivaděče od křižovatky směr Pokojov, novostavba chodníku podél silnice
II/388“, schvaluje znění smlouvy o dílo, kterou předložil vítězný uchazeč a současně
pověřuje starostu městyse po uplynutí lhůty pro podání námitek i k uzavření smlou-
vy o dílo s vítězným uchazečem. Identifikační údaje vybraného uchazeče:
Obchodní firma: 1. Žďárská plynařská a vodařská, a.s., se sídlem: Beranových 698,
199 00 Praha – Letňany, IČ: 25531328, Nabídková cena v Kč: 2 864 533,84 Kč bez
DPH. Výsledek hlasování: Pro 9, Proti  0, Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno ●●
Návrh usnesení: Zastupitelstvo městyse Bohdalov schvaluje, pověření starosty mě-
styse výběrem zhotovitele z výběrového řízení na stavební práce „Bohdalov – no-
vostavba chodníku podél silnice III/35429“. Výsledek hlasování: Pro 9, Proti  0,
Zdrželi se 0, Usnesení bylo schváleno 

Ze zastupitelstva městyse Mons. Jan Peňáz, 
poutník Jan

Novinky ze školy

POZVÁNKA Na kolech do Netína 

Monsignore Jan Peňáz, místní pan farář v
Bohdalově v nedávné době oslavil své ži-
votní jubileum. 

Jedním z nejvýraznějších rysů a pova-
hových vlastností našeho pana faráře je
kromě stálého úsměvu, starostlivosti a
péči o naši farnost, především také
skromnost. Snad mi tedy promine a o-
mluví moji smělost sepsat a uveřejnit ty-
to řádky, když jej ujistím, že není mojí
snahou sepisovat oslavné tirády, ale že tě-
mito řádky chci především vyjádřit podě-
kování,… chci poděkovat a popřát naše-
mu panu faráři pevné zdraví do dalších
let kněžské služby v naší farnosti.

Chci poděkovat panu faráři jménem
našeho městyse a celé naší farnosti za je-
ho starost o kostel, o farní budovu, o ka-
ple v našich sousedních obcích a o vše co
se správou farnosti souvisí. Poděkovat
chci také za to, že všem našim občanům,
svým farníkům, je vždy připraven a o-
choten naslouchat a pomoci duchovní
útěchou při různých obtížích, strastech a
v těžkých chvílích, které nám někdy život
přináší. S tímto poděkováním chci panu
faráři popřát do dalších let mnoho Božího
požehnání, pevné zdraví, stálý a neutu-
chající úsměv v jeho tváři a také hodně
radostných okamžiků, hodně radosti z je-
ho služby v naší farnosti.

V neděli 27.6. před mší svatou v kos-
tele sv. Vavřince přijal pan farář gratulace
a poděkování za jeho službu od farníků i
od starosty městyse. Po mši svaté pan fa-
rář pozval všechny, kteří se zúčastnili
mše svaté na faru k přátelskému poseze-
ní a pohoštění. Poděkování tedy jistě při-
náleží také členům farní rady a všem da-

lším, kteří byli nápomocni při přípravě. 
Na faře potom pan farář zajímavě vy-

právěl o svém životě a zájemcům předal
vlastnoručně podepsané knihy ze své
tvorby – „Rozhledy po rodném kraji“ a
„Septuaginta“ (= latinsky 70) - kniha
vzpomínek na 70 let jeho pozemské pou-
ti k nebeské vlasti a 70. výročí křtu.

Arnošt Juda, starosta městyse

A nyní, doufám, že s laskavým svole-
ním pana faráře, Otce Jana uvedu několik
dat  z jeho pestrého života naplněného 
službou Bohu a farníkům. 

Tyto údaje mi byly poskytnuty 
z www.bohdalovské-kapitoly.cz – Pout-
ník Jan, které sepsal Stanislav Růžička.

Pan farář Jan Peňáz se narodil v roce
1951 v Novém Městě na Moravě. Své
dětství prožil ve Slavkovicích.
Gymnázium absolvoval na Carnotově ly-
ceu ve francouzském Dijonu. Roku 1971
začal studovat Cyrilometodějskou boho-
sloveckou fakultu v Litoměřicích.
Kněžské svěcení přijal 27. června 1978 
v Brně z rukou Mons. Josefa Vrany. Poté
působil jako farní vikář ve Vranově 
u Brna a následně v Jedovnicích. V roce
1982 byl ustanoven administrátorem v
Moutnicích a roku 1990 se stal děkanem
ve Velkém Meziříčí. V roce byl 2008 u-
stanoven farářem ve významném morav-
ském poutním místě Křtiny. V roce 2017
se vrací na rodnou Vysočinu a je jmeno-
ván farářem v Novém Veselí a dojíždě-
jícím duchovním správcem v Bohdalově.
Dne 15. září 2010 jej papež Benedikt
XVI. jmenoval kaplanem Jeho Svatosti.

Je tradicí, že vždy týden před bohdalovskou poutí můžete vyrazit s RUNOKREM
na cyklistický výlet. Tentokrát byl za cíl vybrán zajímavý barokní kostel v Netíně.
Nejenom že si prohlédneme jeho interiér a vystoupáme na věž, ale také si poslech-
neme malý varhanní koncert na tamní restaurovaný nástroj. Cestou zpátky projde-
me upravenou křížovou cestou k hrobce hraběcí rodiny Podstatských. 
A jestli pak víte, že na netínské návsi prodávají výbornou zmrzlinu?
Na cestu s RUNOKRem se můžete vydat v sobotu 31. července ve 13. hodin. Start
i cíl je tradičně od hospůdky Na hřišti. Délka trasy 25 kilometrů.

Pouťový víkend na hřišti 

Barevný týden
Na druhý červnový týden si připravi-

li členové žákovského parlamentu akci
s názvem Barevný týden. Zapojili se do
ní žáci, učitelé i další zaměstnanci ško-
ly. Každý den byl ve znamení určené
barvy, do které se kdokoliv ze školy
mohl obléknout a zúčastnit se tak celo-
školní aktivity. V pondělí byli všichni
modří, úterý provázela barva růžová,
středu nám prozářila žlutá, ve čtvrtek
jsme zezelenali a pátek byl dnem pun-
tíků. Celotýdenní hra barev byla nejen
zábavná, ale i soutěžní. Každé oblečení
bylo zástupci parlamentu bodováno 
a vyhodnocena byla nejlepší třída.
Vítězem se stala 4. třída, protože všich-
ni žáci i paní učitelka přišli vždy oble-
čeni v dané barvě. Akce se velmi po-
vedla a všem to moc slušelo.

Vyhlášení ceny 
Talent Vysočiny 2021
22. června se v Domě kultury ve 

Žďáře nad Sázavou uskutečnilo slav-
nostní vyhlášení ceny Talent Vysočiny
2021 a Ceny hejtmana Vysočiny 2021.

Tohoto udělování prestižních cen se
zúčastnila i žákyně naší školy Tereza
Chmelíková z 8. třídy. V příro-
dovědném oboru v kategorii základní
školy bylo přihlášeno 21 talentovaných
žáků, z nichž odborná komise vybrala 
5 nejlepších. Mezi nominovanými byla
i Terka, která obdržela jednorázové sti-
pendium v hodnotě 2 000 Kč za vítěz-
ství v krajském kole zeměpisné olympi-
ády a za reprezentaci v celostátním kole
této soutěže. Terce moc gratulujeme.

Pasování prvňáčků na čtenáře
Ve středu 23. června se pro prvňáčky

uskutečnila slavnost Pasování na čte-
náře. Všichni žáci 1. třídy předvedli své
čtenářské dovednosti přečtením krátké-
ho textu ze slabikáře. Samotné pasování
žáků proběhlo vždy položením pasova-
cího meče na rameno a složením čte-
nářského slibu. Paní ředitelka tímto
všechny pasovala na čtenáře. Odměnou
byl pamětní list a zlatá medaile. Přejeme
všem prvňáčkům krásné zážitky při čte-
ní knížek.

pokračování zápisu příště
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Sbor dobrovolných hasičů Bohdalov
Vás srdečně zve na POUŤOVÉ POSEZENÍ

s kapelou 

Press Band
7. srpna od 17 hodin na hasičském cvičišti

Vstupné dobrovolné | Těšíme na Vás!
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Poštovní úřad v Bohdalově

V roce 1785 byl vydán
císařský patent o zřizo-
vání tzv. poštovních sbě-
ren. Ty měly být roz-
místěny 15 kilometrů od
sebe a bylo to také místo
pro přepřahání koní pro
poštovní dostavníky.
Postupně byla budována
síť poštovních stanic (Postamt). Jejich sp-
rávou byli pověřeni poštmistři. Zatímco 
u stanic Žďár a Polná, šlo historicky 
o funkci dědičnou, tak pro nově instalo-
vanou stanici v Bohdalově byli zamě-
stnanci vybíráni na zkušební dobu. Mezi
základní povinnosti patřila úřední znalost
německého jazyka. Po roce 1872 byla
zřizována u vybraných stanic přespolní
roznášková služba. Poštovní slouha v té-
to funkci tak nachodil denně často i ně-
kolik desítek kilometrů při roznášení ur-
gentních zásilek. Po reorganizaci v roce
1897 bylo v celém mocnářství zavedeno
dvoujazyčné úřední jednání při podávání
zásilek. V Bohdalově byl poštovní úřad
zřízen v roce 1869. Představoval přiroze-
nou křižovatku pro spojení mezi 
Žďárem, Polnou, Jihlavou a Velkým
Meziříčím. V roce 1894 zde byl povolen
telegraf a v roce 1905 zřízen telefon.
Doručovací obvod pro listovní poštu 
a balíky tvořil Rudolec, Chroustov,
Pokojov, a Kyjov, pro telegramy pak je-
ště Starý Telečkov, Pavlov, Znětínek 
a Sirákov. Prvním poštmistrem se stal Jan
Nepomuk Pliczka ( 1841 - 1908 ). Ten se
oženil s Kateřinou, vdovou po Janu
Koudelovi z Bohdalova. Jako velký přítel
bohdalovského továrníka a poslance
Haimricha se zasadil o zřízení samo-
statného poštovního úřadu a telegrafní
stanice. S ženou Kateřinou měli 4 syny. 
V roce 1928 byla společně s novým zdra-
votním střediskem na Vypichu postavena
také samostatná budova pošty i s bytem
pro poštmistra s rodinou. Od 17. 10. 1929
zde pracoval jako přednosta hrdina proti-

nacistického odboje
Petr Sedlický. Bě-
hem let 2. světové
války se podílel se
organizování odporu
a podával zprávy při
schůzkách Rady tří,
vedené generálem
Lužou. Po zastřelení

generála Luži byla síť prozrazena a Petr
Sedlický byl 23. 10. 1944 gestapem za-
tčen a odvezen k výslechu do Jihlavy a do
Kounicových kolejí v Brně, kde byl při-
pravován jeho soud. Následně byl odve-
zen do bavorského koncentračního tábo-
ra Flossenburg. Poslední zpráva od něj
byla z 23. 3. 1945. V roce 1950 došlo 
v Bohdalově k ozbrojenému přepadení
pošty. Dva mladíci s pistolemi v ruce zís-
kali více než padesát tisíc korun v hoto-
vosti. Ještě ten den, ale byli příslušníky
SNB dopadeni ve svém rodišti. Jeden 
z nich se pokusil o ozbrojený odpor a byl
při útěku zastřelen.

Při svém založení byl poštovní úřad u-
místěn v budově na městečku. Byla zde
nejenom poštovna a sklad zásilek, ale
také byt poštmistra a stáje pro poštovní
koně.

Od roku 1928 sídlil na Vypichu a v pa-
desátých letech byl provizorně umístěn
spolu s jednou školní třídou a obecní kni-
hovnou ve staré budově u Štulců na mě-
stečku. V roce 1970 pak byla pošta defi-
nitivně přemístěna do současné budovy.
Vnitřní stavební práce realizovala místní
stavební skupina. Při kolaudaci se však u-
kázalo, že nevyhovují bezpečnostním
předpisům A tak se bouralo znovu.
Tentokrát se tam vešla i automatická tele-
fonní ústředna.

Stanislav Růžička

Zpracováno na základě zápisů obecní
kroniky a materiálů Poštovního muzea
Další informace z historie obce najdete
na www. bohdalovske-kapitoly.cz

Novinky ze školy

Tělovýchovná jednota Sokol Bohdalov, z.s. 
Srdečně Vás zveme 

v pátek 6. srpna 2021 na POUŤOVÉ POSEZENÍ
s hudbou do Hospůdky na hřišti,

K poslechu bude hrát country kapela KALAMARA

Nepravý modrotisk
V rámci projektu MAP II. využila

naše škola tvůrčí příležitost a zapojila se
do aktivity s názvem "Pojďte s námi
tvořit – nepravý modrotisk". Jejím
smyslem je podpora polytechnického
vzdělávání, řemesel a tradic. Žáci 4. a 5.
třídy obdrželi sady potřebného materi-
álu a za pomoci paních učitelek tvořili
výrobky s nepravým modrotiskem. Děti
objevily nové možnosti tvoření a setka-
ly se tak s podobou tradičních řemesel.
Z vydařených výrobků měly radost.

Stezka poznání kolem Bohdalova
Dne 25. června byla pro všechny

žáky školy připravena akce s náz-
vem Stezka poznání kolem
Bohdalova. Na okruhu dlouhém 
4 km bylo vyznačeno 11 stanovišť,
na kterých se žáci seznámili s boh-
dalovským erbem, významnými ro-
dáky, historií kostelních zvonů a
hrádku Pelfrýdu, pověstí o hejkalovi
a dalšími zajímavými informacemi 
z historie Bohdalova. Stezka nebyla
jen poznávací, ale také soutěžní. 
Žáci na stanovištích plnili nejrůzněj-
ší úkoly, které zaznamenávali do
hrací karty. Ze správně vyplněných

karet proběhlo slosování a vybraní
výherci obdrželi věcnou odměnu.

Slavnostní ukončení školního roku 
a udělení Ceny školské rady
Poslední červnový den proběhlo 

v budově kulturního domu za přítom-
nosti starosty městyse a předsedkyně
Školské rady slavnostní ukončení škol-
ního roku. Paní ředitelka zhodnotila u-
plynulý školní rok a pak následovalo
vyhodnocování soutěží a dalších akcí,
které se uskutečnily v průběhu celého
školního roku. Úspěšným žákům byly
rozdány diplomy a řada věcných cen.

Na tomto slavnostním setkání byla
Tereze Chmelíkové udělena Cena škol-
ské rady za mimořádné studijní úspěchy
a reprezentaci školy ve vědomostních
soutěžích.

Na závěr slavnosti jsme se rozloučili
s žáky 9. třídy, kterým jsme popřáli
mnoho úspěchů v dalším studiu a šťast-
né vykročení do nových škol. Nakonec
se děti rozešly do svých tříd, kde jim pa-
ní učitelky rozdaly vysvědčení a prázd-
niny tak mohly konečně začít.

Všem přejeme krásné léto plné slu-
níčka a pohody.

Ředitelství ZŠ a MŠ Bohdalov

V neděli 27. června připravil spolek
RUNOKR letošní první výpravu za po-
znáním okolí Bohdalova. Při putování,
kterého se tentokrát zúčastnilo takřka
padesát velkých i malých turistů.
Společně jsme objevovali historii mly-
nářství v našem městečku. Při prvním
zastavení nám nad hlavami zaklapaly
zobáky malých čápů na komíně pozůs-
tatků bývalého Heimrichova Horního
mlýna. Po přechodu prameniště
Bohdalovského potoka pod Kyjovským
vrchem, jsme z hřebenu Telečkova sešli
lesem ke hrázi rybníku Benýšku, odkud
pak už příjemnou cestou k cíli naší ces-
ty. Tím byly prostory a zachované za-
řízení Dolního mlýna. Možnost pro-
hlédnout si takřka sto let staré stroje 
a seznámit se tak s dávnou historií jsme
pak zhodnotili u společného ohniště při
zpěvu písniček za doprovodu kytary.

Upřímné poděkovaní patří panu Janu
Molinarimu za umožnění vstupu do
prostor mlýna a uskutečnění této mimo-

řádné prohlídky a také
sousedům z ulice Na
žlíbkách, kteří pro nás
připravili ohniště a umo-
žnili tak příjemný závěr
zdařilého dne.

Víte že ?
Pod hrází Horního

rybníka stál už v době
husitských válek vodní
mlýn. V roce 1420 je
zmiňován jednokolový

mlýn přináležející k obecní rychtě.
V roce 1684 je zmiňován v matrice

Jan Kment, mlynář. Podle sčítacího ar-
chu z roku 1856 zde žili Mlynář
Heimrich Václav nar. 1828, jeho žena
Nepomučena nar. 1832 a syn Jan
Nepomuk nar. 1853. V r. 1875 vytvořil
Jan Nepomuk Heimrich z původního
malého vodního mlýna parní mlýn s pi-
lou, továrnu na škrob, sirup a hroznový
cukr. V roce 1895 pak k tomu připojil
strojírnu, ve které se vyráběly parní stro-
je a hospodářské stroje všeho druhu.

Mlýn pod hrází Dolního nebo také
Kněžského rybníka byl vybudován už 
v první polovině 16. století. V morav-
ském zemském archivu pak bylo mo-
žné vytvořit soupis historie mlynářů,
nebo jak se někdy také říkalo pánů otců.

1652 Ondřej Švika , mlynář na
Kněžském mlýně, 1686 Kateřina
Kudrnová, vdova po mlynáři, 1869
Anton Čermák, mlynář, 1890

Ferdinand Tálský, pocházel ze staro-
bylého rodu ze Zámku Žďáru,1910
Rajmund Kudrna, 1912 Emanuel
Pliczka, syn Jana Pliczky, poštmistra z
Bohdalova V roce 1869 se přiženil na
mlýn do Pokojova. Vzal si Josefu
Novotnou, dceru tamního mlynáře.
Kolem roku 1912 společně odkoupili
Dolní mlýn. 1935 mlýn vyhořel. Po ná-
sledné přestavbě došlo k vybavení mo-
derním mlýnským zařízením. Po roce
1948 je mlýn zastaven a v provozu zů-
stala jenom stolice na příležitostné mle-
tí krmného šrotu pro hospodářská zvířa-

ta. V roce 2021 je zařízení mlýna nadále
v zachovalém a původním stavu, včetně
řemenů na transmisích. Zkáze času bo-
hužel podlehlo vodní kolo. Mlýn tak
zůstává tichým památníkem někdejší
mlynářské slávy.

Do trojlístku bohdalovských mlýnů
se řadí také nedochovaný mlýn pod
hrází Vazebného rybníka. Ten sloužil
především pro obec Rudolec a tamní
zámek. Byl to na této straně první ryb-
ník s větším rozdílem hladiny a spádem
vhodným pro pohon vodního kola.

RUNOKRÁCI

Zdařilá výprava po mlynářské stezce
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